

# “最牛志愿者”陈岩诈骗罪判三缓三

## 退赔 12 万表示不上诉

### “最牛志愿者”陈岩

#### 诈骗罪成立

#### 判三缓三

陈岩自愿认罪、表示不上诉,团省委将撤销其省志愿服务总队副总队长一职

以帮远房亲戚刘女士的女儿、女婿解决正式编制工作为由,骗取刘女士人民币共计 12 万元,实际上全部挥霍。正是这 12 万元,将陈岩“最牛志愿者”送上被告席。11 月 15 日,陈岩犯诈骗罪,被旌阳区人民法院判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金 1 万元。

“救命很简单,但救人却不容易。真正的幸福是乐善好施,去帮助别人。”

——陈岩



## 被告 他骗了远房亲戚 12 万元

“算起来还是亲戚呢,没想到他是这样的人。”刘女士称和陈岩的妻子彭某是远房亲戚,陈岩在 2011 年的 2 月称可以帮她女儿女婿安排工作。

在收了刘女士 2 万元打点费后,刘女士的女儿和女婿被陈岩以志愿者的身份“安排”进了德阳市应急办。

“说是安排工作,怎么就变成了志愿者呢?”刘女士有些疑惑,给陈岩打电话询问,得到的答复是先进单位,再解决身份问题。

接下来的一段时间,陈岩以打点关系为刘女士的女儿女婿解决编制为由,又从刘女士这里拿走 10 万元。

“2011 年 8 月,他又给我打电话说钱不够,需要 20 万,当时我钱不够就拒绝了,此后陈岩就联系不上了。”刘女士在法庭上

陈述称。

“(女儿女婿)工资一个月只有 400 元,身份一直没解决。”刘女士说,去年一月,女婿不满工作现状离开了德阳市应急办,而后的三月,女儿因即将生育也离开了。

德阳市应急办主任胡某在法庭上证言说,2011 年 2 月陈岩找到他,自称是团省委志愿服务总队副总队长,想让曾某(刘的女儿)进入正式编制,“我告诉他公务员‘逢进必考’,不可以直接当公务员。我没收受陈岩钱财”。

陈岩在供述时也证实,“我没能力解决刘某女儿、女婿编制。我在发给刘某手机短信里编造了这 12 万元的用处,内容是我编造的,因这 12 万元被我花出去了,工作编制没解决所以编造借口给刘某一个交代”。

## 被捕 他换了十多次电话躲警察

“刘女士是 2012 年 8 月 22 日来报案的,称陈岩以为其女儿女婿安排工作为由,先后分四次从她那里拿走了 12 万元,但最后拿了钱也没有办事,她认为被陈岩骗了。”德阳市公安局开发区分局刑警大队民警涂宇介绍,“第二天就立案了,按诈骗案侦办”。

从立案到今年 5 月 28 日在成都被捕,这期间,陈岩换了不下 10 次手机号码,“就是躲避我们警方的追查”。

“都江堰、汶川、遂宁、成都等地,我们跑了很多趟,最后在成都把他抓住了。”涂宇说,5 月 29 日下午,在成都华侨城附近的一个小区,陈岩从小区里走出来,他们走上前去表明身份,陈岩没反抗,跟着他们走了。

5 月 29 日,陈岩因涉嫌诈骗罪被刑拘。

面对警方审讯,陈岩对诈骗 12 万元的

犯罪事实供认不讳。但这些钱已被他挥霍一空。

“出名后,他常参加一些社会活动,出入一些名流会所。”涂宇说,据陈岩交代,刚开始他有积蓄有工作,能维持自己的高消费生活,但辞去工作后,他奢侈生活的档次也越来越高,除了名流会所和高档娱乐场所,他还开始打牌,“钱不够用了,这才开始动了歪脑筋”。

“从去年 8 月份立案到今年 5 月被捕期间,他依然以名人的身份参加社会活动。”德阳市公安局开发区分局政工科的一名民警说,去年 8 月陈岩就已知道自己涉嫌犯罪了,但他却依然稳起。

“本是一个普通的刑事案,但涉嫌诈骗罪的犯罪嫌疑人陈岩太有名了,案子也备受关注。”德阳市旌阳区检察院政治部主任肖莉说,鉴于陈岩案的关注度,到时候可能会公开审理。

## 被判 他自愿认罪、表示不上诉

2013 年 10 月 8 日,德阳市旌阳区人民法院公开审理了陈岩诈骗案。

德阳市旌阳区人民检察院指控,2011 年 1 月至 8 月,被告人陈岩先后四次以帮助被害人刘某女儿、女婿解决正式编制工作为由,骗取刘女士人民币共计 12 万元,并谎称钱款均用于打点关系,被告人陈岩将骗取的 12 万元全部用于个人挥霍。

旌阳区人民法院通过被告人供述、证人证言、被害人陈述、书证等证据收集予以证实陈岩的犯罪事实,并足以认定。

被告人陈岩当庭自愿认罪,对起诉书指控事实和罪名没提出异议。

11 月 15 日,德阳市旌阳区人民法院对陈岩诈骗案进行宣判:经本院审判委员会讨论决定,判决如下:被告人陈岩犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金 1 万元。

金 1 万元。

陈岩当庭表示不上诉。宣判结束后,陈岩被当庭释放。

“他如果不服判决,可在收到判决书的第二天,也就是 11 月 16 日起 10 日内,通过本院或直接向德阳市中级人民法院提出上诉。”

旌阳区人民法院一名工作人员介绍,如他不上诉,该判决将于 11 月 29 日正式生效,“人民法院将判决书、执行通知书送到他户口所在地或常年居住地的派出所,在缓刑考验期内,由公安机关对他进行考察,由所在单位或基层组织予以配合”。

这名工作人员说,陈岩户口所在地的乡政府和村都表示予以配合和支持,“在接受法院调查时,都同意对陈岩进行监管,并在宣判当天派人到法庭听判”。

(据《华西都市报》)

## 记者连线

### 被害人刘某:“12 万? 连钱影影都没看到”

“从他(陈岩)关进去到现在,法院没找过我一下,人家都在问我了,说他判了,判了好多年啥子的都晓得,他们开庭我都不晓得。”昨下午晚些时候,记者致电陈岩案的被害人刘某,刘某声称对审判和宣判概不知情,“没有哪个通知我,我还正准备找法院呢。”

法院的一名工作人员说,陈岩诈骗案是刑事案件,可以不通知被害人到场,“由公诉机关和审判机关按照相关法律程序进行依法审理和宣判。”

而对于陈岩的亲友代其向刘某退赔 12 万元并取得刘某谅解一事,刘某则矢口否认。

“他们说 12 万退给我了,我连钱影影都没有看到。”刘某说,“要是退了我就轻轻松松的了,但没有退给我。”

在旌阳区法院的判决书上写着:被害人刘某出具的谅解书证实,被告人陈岩亲友在审理期间代为向被害人刘某退赔 12 万元,被害人刘某谅解了被告人陈岩,并请求法院对陈岩从轻处罚。

记者试图再和刘某作进一步沟通时,刘某以有电话打进来为由,挂了电话。

记者又多次拨打刘某电话,均无人接听,后刘某将手机关机。

(华西都市报记者 唐金龙)



2009 年 4 月陈岩在婚礼之前化妆。陈岩和彭某登记结婚。

## 最新消息

### 团省委: 将撤销其省志愿服务总队副总队长一职

记者从共青团四川省委志工部获悉,陈岩今年 5 月因涉嫌诈骗罪被依法执行逮捕后,省人社厅曾与团省委多方沟通,认真商酌有关陈岩所担任的共青团四川省委下属单位志愿服务总队的副总队长职位是否能继续任职。

团省委志工部相关负责人昨天回应称,省人社厅和团省委达成一致意见,认为陈岩诈骗罪若成立,则不宜继续担任省志愿服务总队副总队长,“现在法院已经宣判,可能将正式宣布撤销陈岩省志愿服务总队副总队长一职,目前正在等待正式的文书命令”。

(华西都市报记者 李媛莉)

## 案情解读

### 判三缓三:

### 认罪态度好

### 取得被害人谅解

在旌阳区人民法院提供的判决书上说,本院认为,被告人陈岩以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的手段骗取他人 12 万元财物,其行为已构成诈骗罪,且犯罪数额巨大,应当依法予以惩处。公诉机关指控事实清楚,证据确实充分,指控罪名正确,本院予以支持。被告人陈岩当庭自愿认罪,案发后退清全部赃款,取得了被害人谅解,依法可以对其从轻处罚。

“审理期间,被告人陈岩亲友代其向被害人刘某退赔了 12 万元,被害人对被告人陈岩

进行谅解,并请求法院对其从轻处罚。”旌阳区人民法院一名法官告诉记者,被告人陈岩悔罪态度较好,没再犯罪危险,适用缓刑对所居住社区没有重大不良影响,可以对其适用缓刑。

最后,依据《中华人民共和国刑法》第二百六十六条、第六十一条、第六十七条第三款、第五十二条、第七十二条第一款、第三款、第七十三条第二款、第三款之规定,经旌阳区人民法院审判委员会讨论决定,被告人陈岩犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年。(据《华西都市报》)